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ХАРАКТЕРИСТИКА ФОРМ ТА ВИДІВ КОНТРОЛЮ ЗА
ДІЯЛЬНІСТЮ ОРГАНІВ І УСТАНОВ ВИКОНАННЯ ПОКАРАНЬ

У статті розглянуто правовий статус суб’єктів, які здійснюють державний контроль за
діяльністю органів і установ виконання покарань. Особливого значення набуло розгляд умов перебування
особового складу в постійному інформаційно-психологічному впливі.

 Стаття піднімає питання які розкривають зміст, забезпечення законності в діяльності органів і
установ виконання покарань та запобігання будь-яким можливим порушенням прав і законних інтересів
як засуджених, так і персоналу.

Системний розгляд даного питання розкривається через форми державного контролю за
діяльністю установ виконання покарань: перевірка; спостереження; опитування; моніторинг;
інспектування; ревізія; огляд; інвентаризація; аудит; ознайомлення із статистичною звітністю;
одержання пояснень; вивчення та аналіз матеріалів, які містяться в засобах масової інформації або у
зверненнях громадян.
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Вступ
Система установ і органів виконання покарань

є частиною правоохоронних органів України, яка
вирішує такі завдання, як боротьба зі злочинністю
та її попередження. Оскільки до цього завдання
має відношення все суспільство, воно через
систему державних і громадських інститутів
встановлює постійний соціальний контроль за
діяльністю правоохоронних органів. Не є
винятком також діяльність персоналу установ та
органів виконання покарань, контроль за яким має
свої особливості. Насамперед, у процесі контролю
забезпечується дотримання законності під час
виконання кримінальних покарань [1, С. 57].

Постановка проблеми. Саме для забезпечення
законності в діяльності органів і установ
виконання покарань та запобігання будь-яким
можливим порушенням прав і законних інтересів
як засуджених, так і персоналу, чинним
законодавством (Глава 4 КВК України, ст. 27, 29
Закону України «Про Державну кримінально-
виконавчу службу України») передбачені такі
інститути як контроль та нагляд.

Формами державного контролю за діяльністю
установ виконання покарань визначено: перевірку;
спостереження; опитування; моніторинг;
інспектування; ревізію; огляд; інвентаризацію;
аудит; ознайомлення із статистичною звітністю;
одержання пояснень; вивчення та аналіз
матеріалів, які містяться в засобах масової
інформації або у зверненнях громадян [3].

Аналіз остатніх досліджень і публікацій.
Проблемні питання діяльності установ виконання
покарань були предметом наукових досліджень
А.О. Галай, С.К. Гречанюка, О.М. Джужи, В.А.

Льовочкіна, В.П. Пєткова, О.Б. Пташинського,
Г.О. Радова, О.В. Романенко, А.Х. Степанюка,
В.М. Трубникова, С.Я. Фаренюка та інших
науковців. Проте, у вітчизняній юридичній науці
висвітлено недостатньо правовий статус суб’єктів,
які здійснюють державний контроль за діяльністю
установ виконання покарань [2].

Останніми роками науковці приділяють
особливу увагу підвищенню ефективності
управління місцями позбавлення волі та
утримання ув`язнених, поліпшенню фізичного та
морального здоров`я ув’язнених, а також належній
підтримці та сприянню працівникам
пенітенціарних установ у підвищенні
професійного рівня та особистих якостей.  Так,  у
працях О.М. Бандурки, О.В. Беци, І.І. Іванькова,
А.Х. Степанюка, В.М. Трубнікова, І.С. Яковець
особлива увага приділяється дотриманню прав
людини при виконанні кримінальних покарань в
установах кримінально-виконавчої служби.

Мета статті полягає в піднятті питання які
розкривають зміст, забезпечення законності в
діяльності органів і установ виконання покарань та
запобігання будь-яким можливим порушенням
прав і законних інтересів як засуджених, так і
персоналу.

Виклад основного матеріалу
дослідження.

За роки незалежності в Україні здійснюється
поступова гуманізація відбування кримінальних
покарань, реалізується низка важливих заходів,
спрямованих на удосконалення пенітенціарної
системи України відповідно до міжнародних та
європейських стандартів. Проте умови тримання
засуджених та осіб, взятих під варту, поводження
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із ними не відповідають вимогам як національного
законодавства, так і міжнародним та європейським
нормам і стандартам забезпечення дотримання
прав людини і громадянина в місцях позбавлення
волі.

Як правильно відзначає В.М. Трубников,
ефективне вирішення проблем кримінальної
юстиції і забезпечення правопорядку в Україні
можливо не тільки в рамках держави, його
елементів і структур, але суспільства в цілому.
Проте, враховуючи нові історичні, політичні,
економічні і соціальні умови,  а також беручи до
уваги досвід розвитку країн Західної Європи та
потреба в переході до Європейських
пенітенціарних стандартів, необхідності
формування цивільного суспільства і правової
держави, а звідси формувати нову кримінальну і
кримінально-виконавчу політику і лише тоді ми
зможемо вирішити поставлене завдання
вдосконалення чинного законодавства і
використання в практиці його застосування
міжнародно-правових стандартів [7, С. 134].

Неможливо не погодитись із твердженням
професора Трубникова та інших вищевказаних
професорів і вважаю, що нам потрібно формувати
нову кримінально-виконавчу політику, беручи до
уваги досвід розвитку країн Західної Європи.

Відповідно до статті 24 Кримінально-
виконавчого кодексу, без спеціального дозволу в
будь-який час безперешкодно відвідувати
установи виконання покарань для здійснення
контролю та проведення перевірок мають право:
Президент України або спеціально уповноважені
ним представник; Прем'єр-міністр України;
Уповноважений Верховної Ради України з прав
людини; члени Комісії при Президентові України
у питаннях помилування; Міністр юстиції
України; Міністр внутрішніх справ України; члени
Європейського комітету з питань запобігання
катуванням чи нелюдському або такому, що
принижує гідність, поводженню чи покаранню;
народні депутати України; Генеральний прокурор
України, а також уповноважені ним прокурори і
прокурори, які здійснюють на відповідній
території нагляд за додержанням законів при
виконанні судових рішень у кримінальних
справах.

Необхідно виокремити три групи суб’єктів
державного контролю за діяльністю органів і
установ виконання покарань: надвідомчих,
внутрівідомчих та комплексних. До перших
необхідно віднести: Верховну Раду України;
Президента України; Кабінет Міністрів України;
центральні та місцеві органи виконавчої влади;
судові органи України. До другої: Державна
пенітенціарна служба України та її територіальні
та локальні органи управління. Треті комплексні
суб’єкти державного контролю за діяльністю
установ виконання покарань, які складаються як з
представників державних органів, так і з
представників самоврядних та громадських
органів.

У роботі органів та установ виконання

покарань громадськість бере участь через
спостережні комісії та інші громадські об’єднання.
У ст. 93 Європейських пенітенціарних правил в
редакції січня 2006 р. окремо приділяється увага
незалежному нагляду за умовами тримання
засуджених та поводженню з ними. Акцентується
увага на тому, що такий нагляд має здійснюватися
незалежними органами чи організаціями та
результати його мають бути публічно доступними.
Навіть у статті 5 Конституції України визнається
громадський контроль, тобто органи державної
влади та органи місцевого самоврядування є
підконтрольними народу в цілому, оскільки
джерелом влади в Україні є народ.  Громадський
контроль здійснюється спостережними комісіями,
та іншими утвореннями громадян. У своїй роботі
вони керуються: Конституцією України,
Європейськими пенітенціарними правилами. Нові
Європейські пенітенціарні правила мають суто
рекомендаційний характер для адміністрації
установ виконання покарань, проте вони
накладають моральні та політичні зобов`язання на
ті держави, які їх прийняли.

Однією з головних функцій омбудсмена у світі
є контроль за діяльністю виконавчих та інших
органів державної влади шляхом розгляду скарг
громадян на дії тих чи інших органів або
посадових осіб, що призвели до порушення прав
та свобод людини і громадянина. В цьому сенсі
важливим невід'ємним правом омбудсмена є право
проводити розслідування,  у тому числі й за
власною ініціативою, і на їх підставі вносити
рекомендації щодо шляхів відновлення порушених
прав у конкретному випадку, вносити пропозиції
стосовно змін до законодавства або перегляду
неправомірної адміністративної практики органів
державної влади. Процедура звернення до
омбудсмена максимально неформальна та гнучка,
а доступ до нього є безплатним і відкритим для
всіх громадян держави [5].

З початку антитерористичної операції (АТО) на
Донбасі з в'язниць окупованого Донбасу на
підконтрольну Україні територію передали
близько 130 засуджених і тут зусиль докладала
уповноважений з прав людини. Але під час
перевірок виявлені численні порушення в
діяльності адміністрацій виправних установ щодо
забезпечення належного режиму відбування
покарання засуджених. Встановлені непоодинокі
випадки незаконного притягнення до
дисциплінарної відповідальності осіб, які
відбувають міру кримінального покарання Так, у
слідчих ізоляторах зони АТО виявлені порушення
норм Закону України "Про попереднє ув’язнення"
в частині роздільного тримання ув’язнених та
засуджених осіб та інше [8].

Перевірки проводяться за заявами та іншими
повідомленнями про порушення законності, що
вимагають прокурорського реагування, а за
наявності підстав — також з власної ініціативи
прокурора. Прокуратура не підміняє органи
відомчого управління та контролю і не
втручається в оперативну діяльність, якщо така
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діяльність не суперечить чинному законодавству
[4]. Прокурорський нагляд за додержанням і
застосуванням законів є по суті видом
діяльності спеціально уповноважених органів
державної влади, що здійснюється від імені
держави шляхом використання передбачених
законом повноважень та правових засобів їх
забезпечення з метою з’ясування стану
додержання Конституції України та законів,
вжиття заходів до усунення порушень законів,
притягнення винних до встановленої законом
відповідальності, поновлення порушених прав.
При здійсненні контролю за діяльністю органів і
установ виконання покарань прокуратура
керується насамперед: Конституцією України,
Закону України «Про прокуратуру», та іншими
нормативно-правовими актами [5]. Згідно
статистичних даних по відвідуванню
прокурором виправної колонії №86 за перший
квартал 2015 року, ним було розглянуто 7 справ
про порушення прав засуджених. Під час
проведення службової перевірки дані факти
порушення не були підтвердженні.

Омбудсмен є посадовою особою, статус якої
визначається Конституцією України, Законом
України «Про Уповноваженого Верховною
Радою з прав людини», Законом України «Про
державну службу». Уповноважений здійснює
свою діяльність незалежно від інших державних
органів та посадових осіб. Діяльність
омбудсмена доповнює існуючі засоби захисту
конституційних прав і свобод людини і
громадянина, і забезпечує захист і поновлення
порушених прав і свобод [5].

Отже, розглянувши дане питання можна
зауважити те,  що хоча і контроль за діяльністю
органів і установ виконання покарань
здійснюється згідно чинного законодавства з
боку органів які уповноважені здійснювати цей
контроль, але він можна так сказати носить суто
формальний характер. Це пояснюється тим, що
органи які здійснюють контроль є державними,
ну і як відомо з практики майже всі державні

органи співпрацюють між собою. Це добре
знають засуджені особи, тому вони і не
довіряють даним органам які здійснюють
контроль за діяльністю органів і установ
виконання покарань. Якщо ж брати до уваги
громадський контроль, то переваги даного
контролю це саме незалежність від держави,
тобто громадський контроль здійснюється без
втручання державних органів. У держави
основне завдання являється покарати злочинця,
тобто фактичне відбуття засудженою особою
призначеного покарання, а вже саме суспільство
є зацікавленим у тому,  щоб особи,  які відбули
покарання, не становили суспільної небезпеки,
одним із чинників чого є неухильне дотримання
прав засуджених під час відбування
кримінальних покарань. Тому засуджені більше
будуть довіряти громадському контролю,  а не
державним органам, які здійснюють даний
контроль.

Висновки й перспективи
подальших досліджень

Таким чином, отримані результати
дозволяють визначити, що приведення підходів
до організації внутрішніх комунікацій у
Збройних Силах України до стандартів НАТО
потребує реорганізації відповідних органів
управління морально-психологічним
забезпеченням у Збройних Силах України,
вивчення нових форм і способів діяльності,
прийнятих в НАТО та їхньої реалізації в
практичній роботі керівного складу військових
частин (підрозділів) Збройних Сил України.

За умови проведення відповідних змін,
внутрішні комунікації стануть невід’ємною
частиною стратегічних комунікацій
Міністерства оборони України та Збройних Сил
України,  що,  в свою чергу,  дасть змогу
комплексно та узгоджено використовувати для
інформування та мотивації особового складу всі
комунікативні можливості.
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ХАРАКТЕРИСТИКА ФОРМ ТА ВИДІВ КОНТРОЛЮ ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ
ОРГАНІВ І УСТАНОВ ВИКОНАННЯ ПОКАРАНЬ

Роман Володимирович Дужий
Віталій Іванович Пазиніч

Национальный университет обороны Украины имени Ивана Черняховского, Киев, Украина

В статье рассмотрены правовой статус субъектов, осуществляющих государственный
контроль за деятельностью органов и учреждений исполнения наказаний. Особое значение в статье
приобрело рассмотрение условий пребывания личного состава в постоянном информационно-
психологическом воздействии.

 Статья поднимает вопросы, которые раскрывают содержание, обеспечение законности в
деятельности органов и учреждений исполнения наказаний, и предотвращения любых возможных
нарушений прав, и законных интересов как осужденных, так и персонала.

Система рассмотрение данного вопроса раскрывается через формы государственного контроля
за деятельностью учреждений исполнения наказаний: проверка; наблюдения; опрос; мониторинг;
инспектирования; ревизия; осмотр; инвентаризация; аудит ознакомления со статистической
отчетностью; получения объяснений; изучение и анализ материалов, содержащихся в средствах
массовой информации или в обращениях граждан.

Ключевые слова: правовой статус, государственный контроль, предупреждение нарушений прав
и законных интересов, контроля за деятельностью учреждений исполнения наказаний.

CHARACTERISTICS OF THE FORMS AND TYPES OF CONTROLLING ACTIVITY
BODIES AND INSTITUTIONS OF CARRIAGE

Roman V. Dujiy
Vitaliy I. Pazunich

National Defense University of Ukraine named after Ivan Cherniakhsovsky, Kyiv, Ukraine

The article considers the legal status of subjects exercising state control over the activities of bodies
and institutions for the execution of sentences. Particular importance in the article has become the consideration
of the conditions of staying in the permanent staff in the informational and psychological impact.

Indeed, the article raised issues that reveal the content, the maintenance of legality in the activities of
bodies and institutions for the execution of punishments and to prevent any possible violations of the rights and
legitimate interests of both convicted and staff.

System review of this issue is disclosed through the forms of state control over the activities of
institutions for the execution of penalties: verification; Observation; Poll; Monitoring; Inspection; Audit;
Inspection; Inventory; Audit of familiarization with statistical reporting; Getting explanations; Studying and
analyzing materials contained in mass media or citizen appeals.

Keywords: legal status, state control, prevention of violations of rights and legitimate interests, control
over the activities of penitentiary institutions.

References
1. Criminal-executive law of Ukraine (general part).
Educational Manual - K: Criminal Execution Service
Institute, 2014 - 112 p. 2. Makarenko T.V. Subjects
exercising state control over the activities of penitentiary
institutions /TVMakarenko // Forum of rights. - 2010. -
No.  1.  -  [Electronic  resource].  -  Access  mode:
http://www.nbuv.gov.ua/ejournals/1.FP/2010-1/11kn.pdf.
3. Garashchuk V.M. The system of controlling bodies
and their powers: a general overview // State construction
and  local  self-government.  -  Kh.,  2003.  -  Vip.  5.  -
[Electronic resource]. - Access mode: http://www.kyiv-
obl.gov.ua/gromadskij_kontrol_za_dotrimannjam_prav_z
asudzhenih_ponjattja_ta_zmist. 4. Stepanyuk A.H. (Ed.)
Criminal enforcement law of Ukraine Textbook / ed. A.
Kh. Stepaniuk X .: Right, 2010. - 320 p. 5. Davydenko
E. "The Ombudsman's Service in Ukraine" \\ The Law of
Ukraine,  2001-No.  6.  -  [Electronic  resource].  -  Mode  of
access: http://www.bestreferat.ru/referat-190825.html 6.

Prosecutor's Supervision in Ukraine. Legal textbook.
Universities  and  faculties  (I.  E.  Marochkin,  P.  M.
Karkach, Yu.M. Groshevy, etc.). Ed. Prof. Marochkina I.
E., Karkach P. M. Kharkiv 2004. - [Electronic resource].
-Modeofaccess: http://radnuk.infopidrychnuku
/prokyratyra/508-marochkina/11074-2004.html
7. V. Trubnikov The role and significance of civil
society and the rule of law in the formation of criminal
and penal policy / V.M. Trubnikov // State policy in the
field of criminal justice and ensuring law and order in
Ukraine: Mater. Sci. Pract. Seminar (February 28, 2008),
Dnipropetrovsk State University of Internal Affairs). - D.:
Dnipropetrovsk State Yn-t inside True, 2008 - 232 p. 8.
The prosecutor's office found violations of the rights
of prisoners and prisoners in the colonies and SIZO of
Donbass -  [Electronic  resource].  -  Access  mode:
https://dn.depo.ua/ukr/dn/prokuratura-viyavila-
porushennya-prav-zasudzhenih 24112016111100

115


